



公立医院国际合作之路：先把“里子”做好



医师报讯（融媒体记者 尹晗 见习记者 杨瑞静）“当前医学发展日新月异，卫生合作进程不断推进，各国正以更开放心态积极参与全球卫生治理。”9月20日，在2022中国—东盟医院管理合作论坛上，广西医科大学第一附属医院院长陈俊强表示，国家之间医学领域的合作是守护全人类健康的最佳方法。

“在公立医院开展国际合作的过程中，我希望大家解放思想，‘做’才是硬道理。”上海市重大行政决策咨询论证专家、中国卫生信息学会健康医疗大数据基层应用专业委员会主任委员许速发出呼吁。

中国公立医院如何参与国际合作？国际医疗要如何发展？围绕上述问题，在2022中国—东盟医院管理合作论坛圆桌讨论环节，在医师报社执行社长兼执行总编辑张艳萍的主持下，许速、陈俊强、中山大学附属第一医院副院长匡铭、中国医院协会国际医疗服务专业委员会常务副秘书长赵亮展开了深入交流。



以国际合作 助力高质量发展

张艳萍：如今，随着公立医院高质量发展的步伐不断迈进，加强医学领域的国际合作交流、提升公立医院国际影响力已成为必然趋势。请问，加强国际合作与公立医院高质量发展之间有何关联？

许速：旅游医疗的概念很早就被提及，它是指利用不同地区的医疗水平趋同、医疗服务价格的差异，实现迁徙性的医疗行为，强调人们用更低的费用到不同地区享受高质量医疗服务以及高水平医疗环境。

随着国际合作交流的不断深入，公立医院需要承担的不仅是国内的基本医疗需求，也要满足来自国外的高端医疗需求。因此，公立医院综合实力的提升是开展国际合作的基础。

匡铭：征服疾病，需要全球医务人员共同参与、集思广益。每位医者都应有大国胸怀，学习世界上最先进的技术，解决自身所面临的医疗问题。所以开展国际合作是促进公立医院高质量发展的重要手段之一。

陈俊强：公立医院唯有自身做强，发展学科优势，才会吸引合作者。总结广西医科大学第一附属医院的国际合作经验，我认为想寻求合作者要先强大自身、规范自身，在此基础上与合作者建立共同的兴趣爱好，如此才能使合作得到深化，并通过国际交流提升自身学科建设和技术发展水平，提升自身管理能力。

赵亮：开展国际医疗合作是推动公立医院高质量发展的助力之一，公立医院的国际部则可以成为国际化创新合作的试点。



以国际交流 促进优秀经验本土化

张艳萍：公立医院如何通过开展国际合作交流提升综合实力，并最终实现高质量发展？三甲医院又该如何发展好国际部？

许速：基于目前的国际环境，很多国际合作受到一些影响。在一背景下，医疗、教学、科研上的合作反而可以成为国际合作的“民间渠道”。

“民间渠道”应被不断利用和放大，这就要求公立医院不断加强国际合作。与此同时，公立医院要将国际上的较好经验尽快“本土化”落地，以强大自身。因此，增加开放合作渠道、国际交流频率，正是公立医院高质量发展的需求。

公立医院如果没有一定的经济支持，必定无法建立高质量的学科、培养优秀人才。从长远来看，公立医院不仅要满足人们的基本医疗需求，更应该建设如“中国—东盟医疗保健合作中心（广西）”这样的平台，通过增强优质医疗资源的流动效率使公立医院获得更多基本医

疗以外的收益，形成反哺，既解决公立医院的发展问题又能满足国际医疗的需求。

匡铭：“仰望星空”必须先“脚踏实地”。公立医院要进行国际合作，一定要先找准自己的定位，清楚自己在国内甚至全球的位置，明白自己需要的是什么。

在开展对外合作交流时，有三点必须要介绍给对方：我们是谁、在做什么、希望做成什么。这三点代表着我希望把医院建好、把医疗做好、服务好患者的态度，这就是诚意。因为互相信任十分重要。建立互信机制的关键不在于双方医疗水平的高低，而在于双方是否有共同目标：把手术做好、把医疗做好。

陈俊强：国际合作也有线路图——平台、机制、项目、特色。

平台，承载着医院

对外交流的功能；机制，凝聚着各国不同医疗机构、不同从业人员的共识；项目，即紧抓国家、省市等建设项目，积极开展对外合作交流；特色，即医院要依托自身地域优势，结合自身特色以吸引合作对象。

赵亮：据统计，近10年来国内很多医疗机构的国际合作项目都无疾而终。因此，在国际医疗发展上我们需要做的还有很多。例如建立标准，并通过不断探索实践，达成共识，最后全国推广，为公立医院的国际部建设提供参考。三甲医院要发展好国际部关键有两点——一定要得到充分的政策支持、院长一定要全力以赴支持。除此之外，我建议国际部设立多学科联合诊疗（MDT）中心和远程会诊中心，因为国际部能够整合全院最好的专家资源。

开展国际合作 “做”才是硬道理

张艳萍：公立医院国际合作需要克服哪些困难？作为先行者，请讲述一个让您记忆深刻且较难推进的国际合作交流案例。

陈俊强：一开始，我们在推进与东盟国家医疗机构的合作项目时，其实能掌握的资源并不多。所以开拓资源成为我们面临的第一个难关。我们采取“多条腿走路”，一遍遍“跑”总领事馆请求合作支持，召集广西医科大学内的留学生留意合作机缘，同时，也通过国际化企业寻找合作资源。万事开头难，但好在现在取得了好的结果，国际合作之路走得很坚实。

匡铭：我经历的最难一次就是跟哈佛大学医学院谈合作。从2016年到2019年，我们几个院领导一起拜访哈佛大学医学院各个医院，每个人一天要拜访多个部门，介绍交流十几场。三年半的时间，我们终于和对方建立了互相了解和信任，对方派专家到我院进行调研后，将对医院专科的评价写成了一本上千页的报告，最终选择15个专科进行合作。我想这就是对我们的一种认可。

赵亮：在国际医疗合作上，我们可以对外输出中医学和民族医学。例如中国中医科学院广安门医院的对外交流就是对外输出传统医学。广西壮族自治区作为一个多民族融合地区，在引进国际先进技术之外，也可以同时输出民族医学。

目前各大三甲医院都会有国际合作与交流，但是有的没有坚持。我们的国际合作与交流，不要只追求出名不维持长久，一

定要脚踏实地，把“里子”做出来。

许速：公立医院发展特需医疗一直以来都备受争议。其实从资源供给及需求角度来讲，资源的配置一定要进行分类，政府职能应当由政府承担，基本以上的医疗服务需求应当通过市场配置资源。

国际医疗想要发展起来还需要克服很多困难，最大难题就是整合资源。国际医疗要站在巨人的肩膀上才能做大做强，这些

“巨人”就是公立医院的优质资源。国际医疗要把公立医院的优质资源整合起来，通过提高优质资源的流动性，提升自身效率。但“站在巨人肩膀上”不能以给巨人增加负担为代价，而是把资源盘活，既把国际医疗、特需医疗做好，同时使得公立医院的医生获得更多展示机会。

不管是什么属性的医疗，要为人服务，要做公益，要对医院有收益，要对国家有好处。在公立医院开展国际合作的过程中，我呼吁大家解放思想，“做”才是硬道理。



关联阅读全文
扫一扫



阅读相关报道
扫一扫